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HESSISCHER LANDTAG

Antwort ,
des Ministers fiir Wirtschaft, Verkehr Technologle :
und Europaangelegenheiten

auf die Kleine Anfrage des Abg. Wagner (Angelburg) (SPD)

betreffend Ausbau der Bundesbahn-Strecke Hagen-Slegen-Gleﬁen
(Ruhr-Sieg-Strecke)
" Drucksache 13/6980-

Vorbemerkung des Fragestellers: : ; : ‘ . )
Der Vorstandsvorsitzende der Deutschen Bahn AG Durr, hat im Jahre 1991 den - -
Ausbau der Ruhr-Sieg-Strecke als notwendig angesehen. Im verabschiedeten ‘
Bundesverkehrswegeplan wurde die Strecke in den vordringlichen Bedarf aufge- -
nommen. Aufgrund eines Schriftverkehrs zwischen der Deutschen’'Bahn AG und - -
dem CDU-Bundestagsabgeordnten Paul Brauer (Siegen) ergeben sich noch weitere
Fragen.

Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt beantworte 1ch die
- Kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem Minister fiir Landesentwmklung,
Wohnen, Landwntschaft Forsten und Naturschutz wie folgt '

Frage 1. Welche Erkenntnisse hat die Landesregxcrun g iiber die N otwendlgkelt des Ausbaus L
der oben genannten Strecke? - ‘ C

Die Ruhr-Sieg-Strecke Hagen-Slegen-GleISen ist im’ Bundesverkehrswege- EE
plan 1992 im “vordringlichen Bedarf* enthaltén und Teil des Bedarfsplans fiir -
die Bundesscmenenwege (Anlage des Bundesschenenwegeausbaugesetzes
vom 15, November 1993). Fiir den “vordrmghchen Bedarf“ ist ein Realisie- -
rungszeltraum bis 2012 vorgesehen

Die DBAG bejaht die N otwend1gke1t gines Ausbaus dleser Strecke, swht aber ¢
aufgrund der aktuellen Marktentwicklung, der Finanzierungsmoglichkeiten -
sowie der verkehrs- und unternehmenspolitischen Randbedingungen die
MaBnahmen auf der Ruhr-Sieg-Strecke mcht in vorderster Pnontat

Frage 2 Welche Institutionen und Verbinde bzw. Interessiexte haben sich fiir bzw gegenden
Ausbau der Strecke ausgesprochen" ' . .

Der Ausbau der Strecke wird nach den vorhegenden Erkenntmssen von den
an der Strecke liegenden Gebletskorperschaften (Stadte und Gemeinden,
Kreise) und Interessenvertretungen (Wirtschaftsverbinde, Industrie- und
Handelskammern) unterstiitzt. Viele dieser Gremien haben sich zur “Initia-
t1ve Ruhr-Sieg-Strecke* zusammengeschlossen. ‘ :

Im Feststellungsentwurf des Regionalen Raumordnungsplanes Mittelhessen
ist der Ausbau der Ruhr-Sieg-Strecke zwischen Wetzlar und Hagen als Ziel .
der Regionalplanung im Bereich des Schienenwegenetzausbaus ausgewiesen.
Hierzu sind im Plantext die folgenden anzustrebenden Zielsetzungen genannt:
Geschwindigkeitserhohung, Linienverbesserung in engen Bdgen, Profilfrei-
machung der Tunnel, Bau einer Verbmdungsspange Hagen-Hohenlimburg
(auBerhalb der Region M1ttelhessen) sow1e die Emnchtung von Uberhol-
gleisen,
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Es ist davon auszugehen, daf} diese Zielaussagen mit der Feststellung des
Regionalen Raumordnungsplanes Mittelhessen durch die Landesregierung
bestétigt werden.

Bestrebungen, die sich gegen einen Ausbau der Ruhr-Sieg-Strecke richten,
sind der Landesregierung nicht bekannt, Da die Bauarbeiten bis auf einen
neuen Tunnelabschnitt im Kreis Olpe (NRW) sich auf die vorhandene Trasse
beschrinken, sind keine groBeren Widersténde zu erwarten.

Frage 3. Wie bewertet die Landesregierung das mengen- und ertragsmiBige Gliteraufkom-
men auf dieser Strecke?

Bedingt durch die unbefriedigende Mengenentwicklung im Schienengiiter-
verkehr ist auch die Anzahl der Giiterziige auf der Ruhr-Sieg-Strecke
zurlickgegangen. Die Strecke ist daher in der Lage, einen begrenzten Anstieg
der Giiterverkehrsmenge auch ohne die im Bundesverkehrswegeplan 1992
enthaltenen MaBinahmen aufzunehmen, Die beabsichtigte Ausweitung der
Kapazitdt wird erst bei einem stirkeren Anstieg der Giiterverkehrsmenge,
wie er von unabhéngigen Instituten fiir das Jahr 2010 prognostiziert wurde,
erforderlich. :

Frage 4. Wie bewertet die Landesregierung die Aussage der Deutschen Bahn AG, da8 der
Ausbau z.Z. nicht vorangetrieben werde?

Die DB AG bezeichnet den Eindruck als falsch, der Ausbau der Strecke werde
von ihr nicht vorangetrieben..

Sie untersucht z.Z., ob mit einer vorgezogenen Profilerweiterung in einigen
Tunneln im Abschnitt Siegen-Hagen bei sonst ausreichender Kapazitit die
Einschréinkungen im kombinierten Ladungsverkehr zB. bei der Beforderung
regulérer Sattelanhénger beseitigt werden kdnnen,

Im Personenfernverkehr setzt die DB AG auf der IR-Linie 22 (Norddeich-)
Miinster/Westf.-Frankfurt am Main ab Fahrplanwechsel im Mai 1995
Wendezuggarnituren zur Verkiirzung der Haltezeiten ein (Wegfall des
Lokwechsels in Hagen und Gieen),

Mit dem beabsichtigten Einsatz von “Neitech“-Ziigen (Ziige mit einer
gleisbogenabhéngigen Wagenkastensteuerung) soll mittelfristig auf dieser '
Strecke eine weitere Reisezeitverkiirzung erreicht werden.

Wiesbaden, den 16. Januar 1995
’ Klemm



